

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации М.Б. Касеновой  
на тему «Правовое регулирование трансграничного функционирования и использования интернета», представленную на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03. – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право

Диссертация «Правовое регулирование трансграничного функционирования и использования интернета» выполнена М.Б. Касеновой на кафедре международного права в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Российский государственный университет правосудия».

Актуальность выбранной темы исследования обусловлена тем, что в настоящее время происходит бурный рост российского сегмента глобальной информационной сети Интернет.

Подобно законодательным системам других государств российское специальное законодательство в области Интернет находится в стадии развития. В России не существует самостоятельной отрасли законодательства, регулирующей отношения в Интернет, имеющаяся судебная практика охватывает лишь отдельные проблемные вопросы. Причиной такого положения дел является недостаточная теоретическая разработка фундаментальных нормативных положений, отсутствие правил справедливого, легитимного функционирования Интернет, что отрицательно сказывается на деятельности российских пользователей Интернет.

Все это предопределяет важность диссертационного исследования.

Структура работы способствует решению задач, поставленных соискателем. Работа состоит из введения, четырех глав, состоящих из 14 параграфов, включающих 5 разделов и три подраздела, заключения, списка использованной литературы.

В ходе исследования М.Б. Касенова пришла к выводам, большинство из которых являются достаточно актуальными и обоснованными, вследствие чего они заслуживают поддержки и положительной оценки. Это выявление правового статуса субъектов трансграничных (международных) частноправовых отношений, подлежащих регулированию с учетом «иностранных» характеристик, обоснование положения о том, что структурные элементы технологии Интернет не могут быть объектами права

собственности, определение правовых оснований дифференциации трансграничного использования Интернета в зависимости от правового режима использования его инфраструктурных элементов и субъектного состава соответствующих договорно-правовых отношений.

Вместе с тем, несмотря и на другие положительные моменты, содержащиеся в диссертации М.Б. Касеновой, следует высказать несколько замечаний.

Определив тему диссертационного исследования как «Правовое регулирование трансграничного функционирования и использования интернета», в качестве цели диссертационного исследования соискатель сформулировал разработку понятийно-категориального аппарата в сфере трансграничного использования базовых компонентов многоуровневой технологической инфраструктуры интернета, обоснование положений о содержании частноправового института – «трансграничное использования интернета», и о международно-правовой институционализации трансграничного использования интернета. То есть, само правовое регулирование как таковое осталось за рамками цели исследования.

В качестве одной из содержательных характеристик технологической инфраструктуры интернета соискатель выделяет объективную природу, что, по всей вероятности, означает, что данная инфраструктура строится по объективным характеристикам, однако, каковы эти характеристики и что предопределяет их объективность, в положении (вывод 2), выносимом на защиту, не указывается.

Представляется недостаточно обоснованным и вывод 4, выносимый на защиту. В качестве основных правовых характеристик трансграничного использования всех базовых компонентов технологической инфраструктуры интернета соискатель указывает, в частности, на то, что базовые компоненты не могут быть объектами права собственности, но не указывает, чем, по его мнению, они могут быть или являются в действительности.

Высказанные замечания не влияют на общую положительную оценку диссертационного исследования и не ставят под сомнение его теоретическую и практическую значимость.

Основные положения диссертационного исследования М.Б. Касеновой, как следует из содержания автореферата, нашли отражение в публикациях, в том числе, в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ. Выборочное ознакомление с ними показало, что в них излагаются наиболее важные результаты исследования соискателя. Кроме того,

проблемы, затронутые М.Б. Касеновой, и варианты их решения обсуждались на различных научно-практических конференциях, поэтому можно предположить, что в целом они одобрены юридической общественностью.

Изложенное дает основание для вывода о том, что автореферат диссертации соответствует предъявляемым требованиям, сама диссертация «Правовое регулирование трансграничного функционирования и использования интернета» по специальности 12.00.03. – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право соответствует критериям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней к докторским диссертациям, а автор заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук.

Главный научный сотрудник

Института государства и права Российской академии наук

доктор юридических наук,

Н.А. Шебанова

«18» 07. 2016 г.

(Специальность 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право).

Почтовый адрес: 119019, Москва, ул. Знаменка, д.10. Тел.: +7 495 691 3381

Адрес электронной почты: [n.shebanova@mail.ru](mailto:n.shebanova@mail.ru)

*подпись Н.А. Шебановой*

УДОСТОВЕРЯЮ

Зав. отд. кадров

Специального государственного бюджетного учреждения науки  
Института государства и права Российской академии наук

